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Vragen gesteld door de leden der Kamer, met de daarop door de 
regering gegeven antwoorden 
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Vragen van het lid Kuzu (Groep Kuzu/Öztürk) aan de Minister van Defensie 
over de uitzending van «Waarom Srebrenica moest vallen» (ingezonden 13 juli 
2015). 

Antwoord van Minister Hennis-Plasschaert (Defensie) mede namens de 
Minister van Buitenlandse Zaken (ontvangen 27 januari 2017). Zie ook 
Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2014–2015, nr. 2994. Zoals uiteengezet 
in de brief van 16 december 2015 (Kamerstuk 26 122, nr. 43) is de 
beantwoording van deze schriftelijke vragen uitgesteld tot na de voltooiing van 
de NIOD-verkenning die de Kamer op 18 november 2016 heeft ontvangen 
(Kamerstuk 26 122, nr. 45 ). 

Vraag 1
Bent u bekend met de uitzending «Waarom Srebrenica moest vallen»?1 

Antwoord 1
Ja. 

Vraag 2 en 3
Heeft deze documentaire voor de Nederlandse regering informatie opgele-
verd die zij nog niet had? Zo ja, welke informatie en werpt deze informatie 
volgens u nieuw licht op de rol van Nederland in de val van de enclave en de 
schokkende gebeurtenissen erna? Zo nee, waarom heeft de Nederlandse 
regering deze informatie dan niet zelf naar buiten gebracht? 
Vindt u het niet schokkend dat de Nederlandse en de Bosnische bevolking 
middels deze documentaire moeten leren over het verraad van Dutchbat en 
de Bosniërs door onze «bondgenoten» en had de Nederlandse regering deze 
informatie jaren geleden niet zelf moeten verzamelen om het op een 
verantwoorde manier met de nabestaanden te delen? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 2 en 3
Op 30 juni 2015 heeft de Kamer verzocht om een onderzoek naar aanleiding 
van het in vraag 1 genoemde tv-programma over de val van Srebrenica. In 
die periode is bovendien het boek «Veilige gebieden» van oud-minister van 
Defensie Voorhoeve verschenen dat hetzelfde thema behandelt. Op verzoek 
van het kabinet heeft het NIOD Instituut voor Oorlogs-, Holocaust- en 

1 http://www.vpro.nl/programmas/2doc/2015/waarom-srebrenica-moest-vallen.html
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Genocidestudies een verkenning uitgevoerd naar de besproken onderwerpen. 
Het NIOD-rapport en de kabinetsreactie daarop heeft de Kamer ontvangen op 
18 november 2016 (Kamerstuk 26 122, nr. 45). 
Het NIOD stelt dat niet is gebleken dat de bondgenoten Frankrijk, het 
Verenigd Koninkrijk en de Verenigde Staten geheime afspraken hebben 
gemaakt om het luchtwapen niet meer in te zetten. Over de voorkennis van 
de aanval concludeert het NIOD dat niet is gebleken dat bondgenoten op de 
hoogte waren van een concreet Bosnisch-Servisch plan om de enclave 
Srebrenica aan te vallen en volledig in te nemen. 

Vraag 10, 11, 12 en 16
Begrijpt u dat vele Nederlanders en Bosniërs zich door het verraad van de 
Verenigde Staten, het Verenigd Koninkrijk en Frankrijk beledigd en geschof-
feerd voelen en zult u alles op alles zetten om deze sentimenten aan deze 
landen over te brengen? Zo nee, waarom niet? 
Is de Nederlandse regering bereid, op welk niveau dan ook en met wat voor 
soort vertegenwoordigers dan ook, in elk bilateraal overleg met vertegen-
woordigers van de Verenigde Staten, Frankrijk en het Verenigd Koninkrijk, 
deze landen aan te spreken op hun verraad van Nederland en de Bosnische 
bevolking en in deze overleggen te proberen hierover de onderste steen 
boven te krijgen? Zo nee, waarom niet? 
Vindt u dat de Verenigde Staten, het Verenigd Koninkrijk en Frankrijk het 
vertrouwen van Nederland hebben geschaad en kunt u toezeggen dat u in de 
toekomst op het gebied van defensie nooit meer klakkeloos op aanbiedingen, 
toezeggingen en voorstellen van deze landen zult ingaan zonder hun verraad 
in het hoofd te houden? Zo nee, waarom niet? 
Is de Nederlandse regering bereid te overwegen om het Verenigd Koninkrijk 
en Frankrijk voor het Internationaal Strafhof te dagen voor het feit dat deze 
landen mede verantwoordelijk blijken te zijn voor de val van de enclave, het 
schokkende leed van de Bosniërs erna en het leed van veel van onze 
Dutchbat-veteranen? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 10, 11, 12 en 16
De NIOD-verkenning heeft geen bewijzen of aanwijzingen opgeleverd dat de 
genoemde bondgenoten Nederland of de Bosnische bevolking in de steek 
zouden hebben gelaten of zouden hebben verraden. De in deze vragen 
genoemde maatregelen zijn niet aan de orde. 

Vraag 4, 13, 14 en 15
Heeft de Nederlandse regering sinds de val van de enclave concrete 
pogingen ondernomen om de informatie die is gepresenteerd in de docu-
mentaire en andere aanvullende informatie over het conflict te achterhalen bij 
andere landen? Zo ja, kunt u hier een overzicht van geven? Zo nee, waarom 
niet? 
Deelt u de mening dat het voor de gemoedsrust van de ex-Dutchbatters, de 
Bosniërs en van de Nederlandse bevolking in zijn geheel essentieel is, dat de 
Amerikaanse veiligheidsdienst-documenten uit de periode dat de Serviërs de 
enclave veroverden op tafel moeten komen? Zo nee, waarom niet? 
Is de Nederlandse regering bereid, op welk niveau dan ook en met wat voor 
soort vertegenwoordigers dan ook, in elk bilateraal overleg met vertegen-
woordigers van de Verenigde Staten, erop aan te dringen dat de 
veiligheidsdienst-documenten uit de periode waarin de Serviërs de enclave 
veroverden boven water moeten komen of dat Nederland ze op zijn minst 
mag inzien? Zo ja, hoe gaat u dit concreet vormgeven? Zo nee, waarom niet? 
Welke kanalen kan de Nederlandse regering benutten om de Verenigde 
Staten, aangezien dit land het Internationaal Strafhof niet erkent, verantwoor-
delijk te houden voor hun verraad en te bewerkstelligen dat Nederland de 
nodige informatie verkrijgt? 

Antwoord 4, 13, 14 en 15
In 1996 heeft het kabinet opdracht gegeven aan het toenmalige Rijksinstituut 
voor Oorlogsdocumentatie om de gang van zaken voorafgaand aan, tijdens 
en na de val van Srebrenica te onderzoeken. Het onderzoek resulteerde in 
april 2002 in de publicatie van het rapport «Srebrenica, een «veilig» gebied» 
door dit instituut dat inmiddels Nederlands Instituut voor Oorlogsdocumenta-
tie (NIOD) heette. Voor het NIOD-rapport van 2002 is uitvoerig onderzoek 
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gedaan in binnen- en buitenlandse archieven en zijn vele gesprekken gevoerd 
met betrokken personen. 
Naar aanleiding van de publiciteit van juni 2015 heeft de Minister van 
Defensie bij Frankrijk, het Verenigd Koninkrijk en de Verenigde Staten navraag 
laten doen of over genoemde kwesties meer informatie beschikbaar was. 
Tevens heeft het kabinet opdracht gegeven aan het NIOD om een verkenning 
uit te voeren naar de besproken onderwerpen. Het Ministerie van Buiten-
landse Zaken heeft aan de bondgenoten verzocht om de gevraagde informa-
tie ook aan het NIOD ter beschikking te stellen. Het NIOD heeft de in 2013 
vrijgegeven Amerikaanse documenten betrokken bij de uitgevoerde verken-
ning die de Kamer, met een kabinetsreactie, op 18 november 2016 heeft 
ontvangen. 
Zoals uiteengezet in deze kabinetsreactie zijn landen in de regel terughou-
dend met het vrijgeven van gevoelige informatie, zeker als het gaat om 
informatie over internationaal beleid of van inlichtingendiensten. Het NIOD 
verwacht dat informatie die nu onder geheimhouding valt, niet op korte 
termijn wordt vrijgegeven. Het kabinet deelt deze verwachting en acht het 
daarom niet zinvol bondgenoten nu nogmaals te verzoeken om vrijgave van 
informatie. Overigens heeft het Amerikaanse Ministerie van Buitenlandse 
Zaken, zoals vermeld in de NIOD-verkenning, nog een verzoek om vrijgave 
van documenten in behandeling. 

Vraag 5, 6 en 7
Onderschrijft u de strekking van de documentaire, dat er blijkbaar anderhalve 
maand voor de val van Srebrenica al besloten was door de Verenigde Staten, 
het Verenigd Koninkrijk en Frankrijk om geen luchtsteun te geven en dat 
Nederland hierover niet was ingelicht? Zo ja, gaat u deze landen hierop 
aanspreken? Zo nee, waarom niet? 
Bent u boos over het feit dat deze landen Nederland niet hebben ingelicht 
over het opschorten van de luchtsteun? Ziet u dit als verraad? 
Welke belangen speelden er voor de Verenigde Staten, het Verenigd 
Koninkrijk en Frankrijk volgens u mee om de luchtsteun te blokkeren? Was dit 
voor de gegijzelde soldaten of speelden er andere politieke overwegingen 
mee? 

Antwoord 5, 6 en 7
Zoals vermeld in het antwoord op vraag 2 stelt het NIOD in de verkenning dat 
niet is gebleken dat de bondgenoten Frankrijk, het Verenigd Koninkrijk en de 
Verenigde Staten geheime afspraken hebben gemaakt om het luchtwapen 
niet meer in te zetten. 

Vraag 8
Deelt u de mening dat, als de luchtsteun wel had gekomen, de enclave 
wellicht niet was gevallen en de vreselijke gebeurtenissen hierna wellicht 
hadden kunnen worden voorkomen? Zo ja, maakt u dit niet verdrietig en 
woedend? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 8
Deze vraag is niet met zekerheid te beantwoorden. Het NIOD stelt hierover in 
de verkenning (pag. 138): «Bij wijze van conclusie: volkomen uitgesloten is 
het niet, maar er zijn goede redenen om eraan te twijfelen dat tijdige 
luchtsteun tot resultaat had gehad dat de enclave Srebrenica behouden was 
gebleven.» 

Vraag 9
Deelt u de mening dat, omdat het NIOD reeds een onderzoek heeft gedaan en 
dus niet volledig objectief is, een ander extern team van experts nu een 
nieuw onderzoek naar het conflict moet uitvoeren? Zo ja, hoe en wanneer 
gaat u dit ten uitvoering brengen? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 9
Neen, die mening deelt het kabinet niet. Het NIOD heeft een uitstekende 
wetenschappelijke reputatie en de verkenning door het NIOD heeft geresul-
teerd in een gedegen rapport. Het kabinet is het NIOD daarvoor bijzonder 
erkentelijk. Overigens is de verkenning uitgevoerd door andere onderzoekers 
dan die betrokken waren bij het NIOD-rapport van 2002. 
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Vraag 17
Is de Nederlandse regering bereid om in de toekomst, op alle gebieden van 
internationale samenwerking, uit te gaan van de eigenwaarde en soevereini-
teit van Nederland en te stoppen met de ik-huppel-achter-de-grote-landen-
aan-doctrine? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 17
In de Beleidsbrief Internationale Veiligheid die de Kamer op 14 november 
2014 heeft ontvangen (Kamerstuk 33 694, nr. 6), heeft het kabinet uiteengezet 
dat samenwerking met andere landen absoluut noodzakelijk is om de 
veiligheid en de welvaart van ons land te verzekeren. 

Vraag 18
Hoeveel ex-Dutchbatters die betrokken waren bij het conflict hebben 
zelfmoord gepleegd en hoeveel ex-Dutchbatters die betrokken waren bij het 
conflict hebben psychische problemen? Zijn deze cijfers vergelijkbaar met 
veteranen die betrokken waren bij andere conflicten? 

Vraag 18
Tijdens het regelmatige overleg tussen Defensie en vertegenwoordigers van 
de Dutchbat-gemeenschap is onder andere gesproken over de behoefte aan 
een onderzoek naar de huidige toestand van de Dutchbat-veteranen en naar 
de vraag of zelfdoding onder deze groep vaker is voorgekomen dan bij 
andere groepen. 
Het is momenteel niet bekend of psychische aandoeningen vaker voorkomen 
bij Dutchbat-veteranen dan bij militairen die hebben deelgenomen aan 
andere missies. Het Rijksinstituut voor Volksgezondheid en Milieu (RIVM) 
heeft in oktober 2015 een breed onderzoek gepubliceerd naar zelfdoding 
onder mannelijke militairen die op missie zijn geweest. Dit onderzoeksrapport 
heeft de Kamer op 19 oktober 2015 ontvangen (Kamerstuk 30 139, nr. 152). 
Het onderzoek heeft geen aanwijzingen opgeleverd dat onder deze groep 
militairen zelfdoding vaker voorkomt dan bij werkende mannen in de 
niet-militaire bevolking, of bij militairen die niet uitgezonden zijn geweest. 
Uit het RIVM-onderzoek zijn niet zonder meer conclusies te trekken voor 
Dutchbat-veteranen. Het was niet mogelijk om de resultaten uit te splitsen 
naar afzonderlijke missies. Daarnaast had het onderzoek betrekking op 
militairen die uitgezonden zijn geweest in de periode 2004 tot 2012 terwijl de 
Dutchbat-III missie plaatshad in 1995. Een apart onderzoek naar zelfdoding 
onder Dutchbatters is echter problematisch. Het Centraal Bureau voor de 
Statistiek (CBS) geeft geen toestemming om te rapporteren over minder dan 
tien zelfdodingen in verband met privacybelangen. Herleidbaarheid naar 
individuen moet worden vermeden. 
Zoals vermeld in de Veteranennota van 3 juni 2016 (Kamerstuk 30 139, nr. 
159) is daarom in overleg met de Dutchbat-vertegenwoordigers gekozen voor 
een nieuw onderzoek langs de lijnen van de eerder uitgevoerde studie 
«Veteraan, hoe gaat het met u?». Hierover is de Raad voor civiel-militaire 
Zorg en Onderzoek (RZO) om advies gevraagd. Het overleg hierover tussen 
de RZO, Defensie en de Dutchbat-vertegenwoordigers verloopt positief. Het 
onderzoek zal zich niet alleen richten op de toestand van de Dutchbat-
veteranen maar ook op hun zorgbehoefte. De resultaten van het onderzoek 
kunnen aanleiding geven tot verder onderzoek naar de aansluiting tussen de 
zorgbehoefte en het zorgaanbod. 

Vraag 19
Vindt u dat de Verenigde Staten, het Verenigd Koninkrijk en Frankrijk mede 
verantwoordelijk zijn voor de problemen van de ex-Dutchbatters? Zo ja, hoe 
gaat u deze schade verhalen op deze landen? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 19
Neen. De NIOD-verkenning heeft geen bewijzen of aanwijzingen opgeleverd 
dat de genoemde bondgenoten Nederland in de steek zouden hebben 
gelaten. 
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Vraag 20
Deelt u de mening dat het schokkend is dat een op de vijf Nederlanders niet 
weet wat er zich in Srebrenica heeft afgespeeld?2 Zo ja, gaat de Nederlandse 
regering er dan zorg voor dragen dat de genocide en de rol van Nederland in 
Srebrenica prominenter in de geschiedenisboeken op scholen zal voorkomen? 
Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 20
De afschuwelijke gebeurtenissen tijdens en na de val van Srebrenica 
verdienen aandacht. Mede met het oog daarop heeft de Minister van 
Buitenlandse Zaken in 2015 deelgenomen aan de internationale herdenking 
van de slachtoffers in Potocari. Verder hebben de Minister-President en de 
Minister van Defensie in hun toespraken tijdens de Nationale Veteranendag 
op 25 juni 2016 aandacht besteed aan Srebrenica en de rol van Dutchbat. 
De overheid stelt echter niet de inhoud van schoolboeken vast. Het Ministerie 
van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap schrijft de kerndoelen, eindtermen en 
examenprogramma’s van het basisonderwijs en voortgezet onderwijs op 
hoofdlijnen voor. Uitgevers werken deze verder uit in individuele lesmetho-
des, in dialoog met leraren, wetenschappers en diverse andere stakeholders 
in het onderwijs. Het is aan de scholen en de leraren om te bepalen welke 
lesmethodes zij gebruiken en hoe in de les aandacht wordt besteed aan de 
verschillende onderwerpen. 

Vraag 21
Is de Nederlandse regering bereid om de Bosniërs technische en financiële 
hulp te bieden bij het zoeken en het identificeren van de 1000 nog niet 
geïdentificeerde slachtoffers?3 Zo ja, wanneer en hoe gaat zij dit doen en is 
de regering ook bereid de andere betrokken landen aan te sporen dit te 
doen? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 21
Nederland ondersteunt al vele jaren de International Commission on Missing 
Persons (ICMP) bij het zoeken naar en identificeren van de slachtoffers in 
Bosnië-Herzegovina, onder wie ook slachtoffers van de genocide in Srebre-
nica. De ICMP heeft met steun van Nederland vele vermisten uit Srebrenica 
teruggevonden en kunnen identificeren. Ook voor de laatste nog 1.000 
vermisten in Srebrenica heeft Nederland extra financiering vrijgemaakt. 
Andere landen en de EU steunen het werk van ICMP eveneens financieel. De 
ICMP werkt intensief samen met de Bosnische autoriteiten bij de zoektocht en 
identificatie, zoals met het Bosnische Missing Persons Institute(MPI) en met 
het kantoor van de openbare aanklager. 

Vraag 22
Is de Nederlandse regering bereid een nationaal monument op te richten om 
de slachtoffers en de rol van Nederland in het conflict op een waardige 
manier te kunnen herdenken en, conform de oproep van het Europees 
parlement, van 11 juli een nationale gedenkdag te maken? Zo nee, waarom 
niet? 

Antwoord 22
Nederland is elk jaar vertegenwoordigd bij de herdenking van de slachtoffers 
in Potocari. Zoals vermeld in het antwoord op vraag 20 heeft de Minister van 
Buitenlandse Zaken in 2015 deelgenomen aan deze herdenking. Daarnaast 
houden organisaties in Nederland jaarlijks op 11 juli een herdenking op het 
Plein in Den Haag. Begin juli 2016 heeft de Minister van Defensie besloten, 
naar aanleiding van verzoeken daartoe van zowel organisatoren als Dutchbat-
veteranen, dat voortaan tijdens deze herdenking de vlag boven het ministerie 
aan het Plein halfstok zal worden gehangen. 

2 http://www.ikonrtv.nl/#kerknieuws/een_op_de_vijf_weet_niets_van_srebrenica
3 http://www.nu.nl/binnenland/3523828/ontkenning-waarheid-srebrenica-doet-pijn.html
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Vraag 23
Is de Nederlandse regering bereid om, na de recentelijk geopenbaarde 
informatie, opnieuw te kijken naar de ingediende schadeclaims door 
nabestaanden en wat deze informatie hier voor gevolgen voor heeft? Zo nee, 
waarom niet? 

Antwoord 23
De conclusies van de NIOD-verkenning geven daartoe geen aanleiding. Het 
kabinet gaat verder niet in op lopende rechtszaken.
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